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1. CONCEITOSBASICOS:

Modedo de momputador => Arquitetura de Von Neuman

ENTRADA > PROCESSAMENT(Q ===========> [SAIDA
Tedado UCP/ CPU: Video
Mouse Unidade Central de Impresora
Disco Processamento Disco
Disquete Disguete
CD-ROM i T Rede
Rede Audio

Joystick

Dispasitivos Padrbes.  Entrada = Teclado
Saida= Video
Processamento = Microprocessador INTEL Pentium
Memoria Principal = RAM

1.1.ALGORITMO:

Seqiéncia de procedimentos que sdo exeautados seqiiencialmente com o objetivo de resolver
um problema especificado (conhecido).

Exemplo de agoritmo: “Como fazer um bolo”

Pegar Farinha 1 xicara

Pegar Ovos Y% dzia ENTRADA

Pegar Leite 100ml

Pegar Fermento 1 colher pequena

Misturar afarinha & leite

Bater os ovos PROCESSAMENTO

Misturar os demaisingredientes
Colocar noforno durante 20 minutos

Retirar, Esfriar e momer SAIDA

Linguagem usada: Portugués (linguagem de dto nivel)
Elementos manipulados: ingredientes (ovos, leite, farinha, ..)
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1.2.COMANDOS:

Comandos ou Instrugdes = Conjunto de palavras-chave de uma linguagem de programacé que
tem por finali dade dizer ao computador como ele deve executar umatarefa. Indica @mo armazenar
e manipular as informagdes (obtidas através dos dispositivos de entrada, guardadas na memdria,
manipuladas pela CPU, e enviadas para os dispositivos de saida).

- No exemplo de algoritmo descrito acima (receita de bolo), os comandos eram palavras-chaves
representados por verbos da lingua portuguesa.

- Nos computadores os comandos sdo usual mente palavras originaria dalingua inglesa. Exemplo:
write, read, do, ...

1.3.PROGRAMA:

Conjunto de comandas/instru¢fes organizados em uma seqiéncia segundo uma légica bem
definida (algoritmo) e que servem para realizar uma tarefa. Exemplo de programa na linguagem
PASCAL:

PROGRAM Calcula Media_Simples;
VAR
Vaorl, Vaor2: Integer;
Media: Redl;
BEGIN
readin (Valorl);
readin (Valor2);
media:= (Vaorl + Vaor2)/ 2
writeln (Media);
readin;
END.

- Parafazer um programa teremos que armazenar informagdes ha memaria do computador, pas
assm como ma receita de bdo orde usamos elementos como ovos e farinha, no computador
teremos que usar dados contidos em sua memoria.

- Note asemehanca da estrutura do programa aéma em relacdo a receita de bolo: no “VAR’
vamos definir quais ingredientes (dados) vamos precisar e de que tipo eles o (farinha = po,
leite = liquido # Vaorl e Vaor2 = nimeros inteiros, Media = ndmero real); apdso “BEGIN”
vem os comandcs de processamento dos dados (entrada => processamento => saida),
terminando pelo “END.”

1.4MEMORIA:

O computador armazena & informagdes necess&rias a exeau¢do de um programa na sua
memodria, sendo que todas as informagdes devem ser lidas da entrada e armazenadas na memdria,
para gue possam ser processadas, obtendoassim uma saidafinal.

A memodria gylivale aum conjunto de recepientes onde estdo guardados os elementos que
vamos manipular, estes reaspientes sdo padronizados no computador, sdo os chamados bytes. Os
bytes est&o organizados de maneira ordenada, sendotodos numeradas, e recebendoassim enderecos
que os identificam. Exemplo: o byte 234 poderd amazenar a idade de um funcion&rio de uma
empresa, enquanto que os bytes 527 e 528 poderiam conter os dados referentes ao seu saario.
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Vamos considerar a meméria do computador como sendo uma lecdo de gavetas

numeradas onde poderemos armazenar ingredientes, quero dizer, dados... ;)

Pag.: 3

Byte 1 Byte 2 Byte 3 Byte 4 Byte 5

Byte 6 Byte 7 Byte 8 Byte 9 Byte 10
Byte11 Byte 12 Byte 13 Byte 14 Byte 15
Byte 16 Byte 17 Byte 18 Byte 19 Byte...

- Dentro de cada gaveta vamos guardar informagdes como: a idade de uma pesa, 0 seu sal&rio,
0 Seu name, 0 Seu peso, etc.

- Ao usar uma linguagem de programaca vamos poder colocar etiquetas nestas gavetas, e a&sim
vamos criar a idéia de variaveis e constantes em uma linguagem de programac (ja pensou
como seria dificil adivinhar em qual das gavetas numeradas acima que @ntem a informac&
referente a sexo da pessoa ?). Nossa meméria pode ficar assim com as etiquetas...

Idade (1) | Salario (2e3) | Peso (4 | PN
Nome Nome Nome Nome Bytes6a 10

Byte 11 Byte 12 Byte 13 Byte 14 Byte 15

Byte 16 Byte 17 Byte 18 Byte 19 Byte...

- Asdm como os elementos (ingredientes) da receita possuem um tipo associado (liquido, po,
sdlido, ..) e também onde temos uma unidade de medida associada aestes (ml, kg, xicara,
colher, ..); as varidveis e mnstantes também vao posalir um tipo asociado e capacidade de
armazenamento rel ativas ao tipo escolhido. Exemplo:

Leite = liquido, cgpaddade dorecepiente (0 21000ml = 1 litro) <=== Receita
Idade = nimero inteiro (ndo fracionario), entre 0 e 150 <=== Computador

* Caracteristicas dos dados:
- Emrelac® ao valor armazenado:

Variavel = Vaor que poce ser alterado duante aexeaugdo do programa. Exemplo: salario, média
final doauno, etc.

Constante = Vaor que ndo € modificado durante toda a exeau¢do do programa. Ele é armazenado
na memaria para se usado em caculos e processamentos, mas ndo é modificado.
Exemplo: o valor do Pl (), a nota minima necessaria para ser aprovado nosemestre,
etc.

- Emrelac®d agrandezadovalor:

Os valores podem ter diferentes grandezas associadas a des. valor inteiro pequeno (ldade,
Peso), valor rea pequeno ougrande (sal&rio), valor real muito grande (divida externa brasileira),
dado réo numérico (nome de uma pesa), e asim por diante. Em uma linguagem de programacgé
estruturada (Pascal) é importante ESPECIFICAR o TIPO DAS VARIAVEIS para que estas sam
COMPATIVEIS com os DADOS USADOS.
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Vocé ja pensou em armazenar leite en um sa de papel comum? A farinha pode ser, mas o
leite ndo...e wlocar 1 quilo de agucar em uma wlher de sopa? Também ndo € posdvel, por s Nos
vamos ver que em Pascd também ndo é wrreto armazenar o sa&rio de uma pesa en uma variével
dotipoBYTE ou INTEGER.

- Emrelac® ao tipo de seu conteddo:

Vamos trabalhar basicamente @m trés tipos de dados principais...
NUMERICOS, CARACTERESeLOGICOS

Os NUMERCOS podem armazenar nimeros, sendo subdivido em numéricos do tipo
INTEIRO e numéricos do tipo REAL. Os inteiros 50 nimeros ndo fracionarios (sem casas apds a
virgula) e os REAIS sdo nimeros com uma parte fracionaria (podem ter uma mantissa e um
expoente, ou sgja, podem ter casas apds a virgula). Os REAIS também sdo chamados de nimeros de
porto flutuante.

Os CARACTERES podem armazenar letras (‘a..'z’; ‘A’.."Z’), numeros (‘0'.."9’) ou outros
caracteres especiais (‘@' #, ‘%, ‘%', ‘¥, '\, ...). Eles podem aparecer isolados (tipo char), ou
agrupados formando palavras/frases (tipo string).

Os LOGICOS podem armazenar valores |6gicos, ousgja, verdadeiro oufaso (True/False). Sdo
as chamadas variaveis dotipo Booleano (originérias dalogicade Boole — Vaores Binérios).

- Emrelac® ao seu uso:

» Uma variavel (posicd da meméria do computador = “gaveta”), pode armazenar apenas um
valor por vez, patanto uma variavel sd pade amazenar um dado num certo instante de tempo.
Se mlocarmos um outro dado dentro de uma posicdo de memdria que j& possuia alguma
informac, ainformacga anterior vai ser perdida, sendo guardada gpenas a novainformacé.

> Ao dedligar o computador os dados contidos na memaria principal da maguina seréo apagados,
devendo patanto serem salvos em algum lugar (escritos no disco, por exemplo). Ao terminar a
exeaucd de um programa, os dados relativos aguele programa também ser8o apagados da
memoaria principal.

2. LINGUAGEM PASCAL:

A Linguagem PASCAL foi criada por Niklaus Wirth na Suicaentre os anos de 1963/1970.Esta
linguagem € uma linguagem de dto nivel, bem estruturada edesenvolvida com fins didéticos parao
ensino de programacd. Atualmente o Pascd € alinguagem mais usada nas Universidades para o
ensino de programacao.

O software que vamos usar € o Ambiente Integrado de Desenvolvimento de Programas TURBO
PASCAL 7.0 qefoi criado pela Borland, sendotambém conheddo como Borland Pascal. O Turbo
Pascal foi criado em 1983 (versdo 1.0 para CP/M) e depois surgiram novas versdes para PC-DOS,
Windows3.11 e Windows95/Windows98. A Borland mudou recentemente de nome, chamando-se
agora de Inprise, e tendocomo principal produto a Linguagem Delphi, que nada mais é do que uma
extensdo da linguagem Pascd (inclui concetos de orientacé a objetos e construcéo de interfaces
gréficas através de uma programac visua e interativa).
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2.1.Notacdo utilizada

Vamos usar a seguinte notagd para representar NOSLS programas em Pascal:

-  Textosentre ‘<’ e ‘>’ indicam que o contelido deste item ndo é um comandddado verdadeiro
da linguagem, once podemos substituir o texto por um comandddada/valor conforme a
indicacdo fornecida. Exemplo:
<comando>; Pode ser interpretado como:  writeln; ou realln; ou media=(at+b)/2;

ou qualquer outro comando dalinguagem...
<valor> + <valor> Indicaque devemos escrever valoresali: 5+5 au 14.2+16.7%60uU ...
<texto> Indicaque devemos escrever um texto ali: * Hello World’ ou ‘..’

-  Textosentre‘[' e‘]" indicam que o contelido deste item € opcional, podendo oundo ser escrito.
Exemplo:
<comando>[;] Significaque o comando poe ou réo ser seguido de um porto-e-virgula.
IF <expressio> THEN <comandao> [ELSE <comando>] ; O “else <comando>" € opcional.

2.2.Tiposde Variaveis:

TIPOSNUMER COSDO PASCAL

°  NUMEROS INTEIROS:

TIPO INTEIRO Tamanhoem Bytes Intervalo de valores representados
INTEGER 2 -32768 .. +32767
WORD 2 0 .. 6553 (sO pasitivos)
BYTE 1 0 .. 255(sb paEtivos)
SHORTINT 1 -128 .. +127
LONGINT 4 -2.147.483.648 .+2.147.48.647

°  NUMEROS FRACIONARIOS:

TI1PO Ponto-Flutuante Bytes Digitos Intervalo de Valores
REAL 6 11-12 2.95-39 .. 1.E38
SINGLE 4 7-8 1.56-45 .. 3.£38
DOUBLE 8 15-16 5.0E-324 .. 1.F308
EXTENDED 10 19-20 3.4E-4932 .. 1.[F4932
COMP 8 19-20 -9.2F18 .. +9.2F18
NotacZo cientifica: 1.0x10=1 = 1.00=0.1x 10'= 0.001x 10 =0.001 x 1
1.0x10=10 = 1.0E1=100 x 10" =1000 x10?
1.0x16=100 = 1.0E2
1.0 x 10 = 1000= 1.CE3
Outros exemplos... 1.2 x 16 =1200 / 5E-3 =5.0 x 10° = 0.005

TIPOS COM CARACTERES: Char, String

TIPOS LOGICOS: Bodea
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2.3.Dedaracdo de Variaveis e Constantes:

A dedaracd de uma varidvel/constante consiste em reservar um espago na memaria do micro
para amazenar um certo tipo de informagdes, associando a este espago um tipo de dados e uma
identificagdo (rétulo, etiqueta, ou mais usual mente, name da variével/constante).

Em Pascd declaramos as constantes da seguinte forma:

CONST
<nome_da constante> = <valor_da_constante> ;

Exemplos:

CONST
Pl =3.1415926
VERSAO TP=7.0;
WINDOWS = 95,
PROF_PROGL = ‘Fernando Osorio’;

Em Pascd declaramos as variaveis da seguinte forma:

VAR
<nome_da variavel> : <tipo _da variavel> ;

Exemplos:

VAR
Idade: INTEGER,;
Sdario: REAL;
Sexo: CHAR,; { Podeser ‘M’ ou‘F'}
Nome: STRING;
Qtde_de Unidade Vendidas: LONGINT;
Dia do_mes: BYTE;

Podemos dedarar as varidveis mpre imediatamente antes do BEGIN/END. Os programas Pascd
tem usualmente uma garéncia cmo a deste exemplo que segue aaixo:

PROGRAM exemplo;

CONST { Dedaragéo de constantes }
Pl =3.1415926

VAR { Dedaracéo de Varidveis}
Raio: REAL;
Area da Circunferencia: REAL;

BEGIN { Comandacs do Programa }
write(* Fornegaoraio: °);
readin (Raio);
Area da Circunferencia:= Pl * ( Raio * Raio); { Area=PI * R°=Pl * R* R}
writeln(* Area=* ,Area_da_Circurferencia);
readin;

END.
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2.4.Nomes de Variave's e Constantes:

Existem algumas regras importantes em relac@ a escol has dos nomes a serem dados para &
variaveis, constantes e também para 0 nane do programa (indicado logo apds “program”). As
regras S80 as seguintes:

- Comeca sempre 0s homes com umaletra;

- Os nomes comecan por uma letra seguida de uma seqUéncia de letras (‘a’..'z', ‘A’..Z’),
ndmeros (‘0'.."9") ou caraderes dotipo sublinhado (* _’ = Underscore);

- Umnome de variavel pode conter no maximo 63caracteres,

- Nomes com caaderes em minuUsculas ou mailsculas 80 considerados iguais independen-
temente dos caracteres estarem em minusculas ou mailsculas. Exemplo: Nome éigual anoME

- NAO é permitido colocar caraderes de espaco em branco (* ‘) dentro de nomes de
variavei s/constantes ou homes de programas! Exemplo: VAR Média Final:Real; <= ERRADO!

- NAO é permitido colocar acentos e @racteres especiais em nomes de variaveis, constantes
ou pogramas. Exemplo: VAR Preg-em-R$: Red; <=== ERRADO!

- NAO é permitido colocar nomes que sgam iguais aos comandcs (palavras-chave) da
linguagem Pascd. Exemplo: VAR End: Integer; <=== ERRADO!

2.5 UsandoVaridveis e Constantes; Atribuicdes e Expreses:

e Atribuigdes: Atribuir um valor a umavariavel, significa locar um valor na meméria que esta
identificada com o name espedficado. Ao fazer uma dribuicéo, copiamos um valor, ou o
resultado de dguma operacéo, paradentro davariavel, aterando oseu conteddo.

» Em Pascd aatribuico é feita da seguinte forma:

<variavel>:= <valor>; <=== Colocar um valor navariavel
<variavel> ;= <variavel>; <=== Copiar o conteldode uma varidvel em outra
<varidvel> := <expressao>; <=== Colocar o resultado de uma expressdo (de um cdculo

matematico, por exemplo) dentro de uma variavel

Exemplos de atribui¢des:

(2) Atribuir (2) Trocar (3) Somar/Subtr. 1
Media:= 8.2 || Temporaria:= A; Il A:=A+1;

Media:= Media Find; | A:=B; Il Tota:=Total+1;
Media:= (Notal + Nota2) /2 || B:= Temporarig; Il Aulas=Aulas-1;

* Expressdes: Uma expressio contém uma ou mais operagdes aritméticas (ou logicas) que vao
transformar os dados. Uma expressdo contém operadores e operandos, como por exemplo, no
cdculo damédiaentre 2 valores dado pela expressio: “Media:= (Vaorl + Valor2)/2; “, temos
Vaorl e Vaor2 que sdo os operandos, e ‘+' e /" que sdo os operadores. O resultado final da
expressio € calculado e amazenado ravariavel Media

Exemplos de expressies:

Salario_Bruto:=Total_de Horas Trabalhadas* Vaor_por Hora;
Descontos.=Desconto INSS+ Desconto IR_na_Fonte + Desconto_Faltas ao_Servico;
Salario:=Saario_Bruto - Descontos;

Preco_em Reds:= (Preco_em Dolar * 2) * Fator_de Espeaulacao + Lucro Anual / 12;
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»  Operadores usados em expresHes numéricas (Operadores Aritméticos):
* Operadores usados com namerosinteiros. +, -, *, /, Div, Mod

Soma; <inteiro> + <inteiro> = <inteiro> Exemplo: Res Int :=VIntl + VInt2;
Subtrac®:  <inteiro> - <inteiro> = <inteiro> Exemplo: Res Int :=VIntl- VInt2;
Multiplicacdo: <inteiro>* <inteiro> = <inteiro> Exemplo: Res Int =VIntl * VInt2,
Divisdo: <inteiro>/ <inteiro> = <real> Exemplo: Res Red :=VIntl/VInt2;

Divisdo Inteira<inteiro> DIV <inteiro> =<inteiro> Exemplo: Re;s_l nt :=VIintl DIV Vint2;
Resto da Divisdo Inteira: <inteiro> M OD <inteiro> = <inteiro> (E asobradadivisdo inteira)

* Operadores usados com nUmeros reais. +, -, *, /

Soma; <rea> + <red> = <real> Exemplo: Res Red :=VRedl + VRed?2;
Subtrac®:  <red> - <rea> = <rea> Exemplo: Res Real :=VReall - VRed?2;
Multiplicagdo: <red>* <real> = <rea> Exemplo: Res Real := VReall * VReal2,
Divisdo: <red>/ <real> = <red> Exemplo: Res Real :=VRedl/VRed2;
* Operadores (fungdes) de mnversdoentreinteirosereais:

> Transformar um Inteiro em Red:
Variavel_Real := Variavel _Inteirg;

» Transformar um Red em Inteiro:
Variavel Inteira:= TRUNC (Variavel Redl); {lgnorapartefracionaria}
Variavel_Inteira:= ROUND (Variavel_Redl);  {Arredondamento}

» Transformar um Red em Red (quebrar um Red):

Variavel_Real := INT (Variavel_Real); { Guarda sb a parteinteira}
Variavel_Red := FRAC (Variavel_Redl); { Guarda sb a parte fradonaria}
Variavel Real := ABS (Variavel_Red); {Ignora o sinal, guarda s a parte

absoluta do nimero => positivo}

Sendo que assumimos as eguintes variaveis para os exempl os acima:

VAR
Vintl, Vint2: INTEGER, VRed 1,VRea 2:REAL;
Res Int:INTEGER, Res Red:REAL;

Variavel_InteiraINTEGER,; Variavel Real:REAL;

e Observacd sobre os inteiros. as variaveis inteiras 80 nUmeros ordinais, ou sga, podem ser
ordenados um apas o outro, quando conhecanos um ndmero podemos determinar o seguinte, o
gue ndo é possivel de se fazer com os nimeros reds. Os dados do tipo ordina podem usar
algumas fungdes especiais para saber obter o nimero seguinte (valor+1) e o nimero anterior
(valor-1). Asfuncdes de manipulacdo de ordinais do Pascd séo as seguintes:

Inc (x) = Somaum avaridvel X. DeqX) = Diminui uma unidade da varidvel X.
Succ(x)= Retorna o sucessor de X (para um valor numérico ordina is equivale a valor +1)
Pred(x)= Retorna o predecesor de X (para um valor numérico isso equivale ao valor —1)
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EXERCICIOS—AULA 01

1. Quaisdasvaridveis abaixo possuem nomes validos para a Linguagem Pascd?
Vdido Invdido

1.1. Salario_Real_Apos Tota_de DeduCOES E_ACRESCIMOS (
1.2.Tota_em_Dolares (
1.3.Red (
1.4.Nota GrauA (
1.5. @Home (
1.6.Web@Home (
1.7.Web_At_Home (
1.8.Sal&i01999 (
1.9.0Opc¢éo_Inicia (
1.10.Fisrt_Option (
1.11.Last-Option (
1.12.4Ever (

N N N N N N N N N N N N
AN AN AN A A A AN A AN N
N N N N N N N N N N N N

2. Qual otipo devaridvel que vocé declararia para armazenar os seguintes dados:

2.1.1dade:
2.2.Tota_mensal_de Faltas ao_Servico:
2.3.Media _Fina_na Disciplina:
2.4.Veocidade do Veiculo Multado:
2.5.Vaor_da Conta Telefonica
2.6.Producao_Anua_de Carros:
2.7.Distancia_Percorrida:

3. Determinar o resultado das seguintes expressdes e trechos de programas dados abai xo:

VAR
A, B, C, Total_Laranjas, Sucol, Suco2, Suco3, Suco4: INTEGER,;
Notal, Nota2, Media, X, Y, Z, W : REAL;

3.1. Notal:=5.0; => Media="?
Nota2 := 8.0;
Media:= Notal*2 + Nota2 *3/ 5;

3.2. A:=60;
B :=40;
C=20;
A =B+C/2;
C=A;
B :=A;

Il
\Y

Ow>
o
SCIENIEN

3.3. Total_Laranjas:=9; => Sucol, Suco2, Suco3 = ?
Sucol:=Tota LaranjasDIV 2; Sobrou laranjas para 0 Suco3 ?
Suco?2 := Sucol; Sobrou laranjas para 0 Suco4 ?
Suco3:= Total_Laranjas MOD 2;

Suco4 := Total_Laranjas— Sucol —Suco2 —Sucos;
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3.4

3.5.

3.6.

3.7.

3.8.

3.9.

. Qual a dribuicdo que pode ser feita para aicionar umaunidade avariavel Total Aluncs?

Total _Alunos:=

Supondo ge o CPMF é igual a 0.5% do valor pago, cdcule o valor red gasto ap emitir
um cheque:
Vaor_Red_Gasto :=Vaor_Pago +

Qual o vaor final armazenado ravariavel X apds a exeau¢do dos seguintes comandcs:
10;

ADIV 3;

1.6

A* (AMODB)* (A DIV B) * ROUND(Y) + FRAC(Y);
X+1;

>

B:
Y:
X
X
Qual o vaor final armazenado navariavel X apds a exeau¢do dos seguintes comandcs:
A =27

B:= 3.2
X =A+SQRT(B)/2*X;

QUEBRACABECA LOGICO: Dadas duas variaveis inteiras A e B, nas quais foram
armazenados dois valores inteiros, escreva uma seqiéncia de comandas que redli ze atroca
dos valores entre A e B (A vai receber o valor que estava @ntido em B e B recebera o
valor que estava cmntido em A). Faga esta troca SEM O USO DE NENHUMA OUTRA
VARAVH. , usandoapenas A e B.

QUEBRACABECA LOGICO: Dada uma variavel que mntém o nimero de dias do ano,
facauma expressdo (uma Unica dribuicdo) que mloque en uma varidvel Fevereiro, 0
ndmero correto de dias que posali este més, sabendo que podemos estar considerando ou
ndo um ano hissexto.

Fevereiro :=

3.10. QUEBRACABECA LOGICO: Dado oseguinte trecho de programa abaixo e sabendo-se

que a fina de sua exeaucdo as varidveis X e Y vaiam 14 e 12 respectivamente,
determinar quais eram os valores iniciais de X e Y antes de executar o referido trecho do
programa.

X =X+Y;
Z2:=Y[2+3*X;
X=W*05+Z+1-W/2;
Y =6*Y;

Aofina destas 4 linhas X possui armazenado ovalor 14 eY posaui ovalor 12.
Qual ovalorinicial deX edeY ?

Se vocé resolveu todas 0s exercicios corretamente, parabéns !

Se vocé ndo conseguiu resolver todos o0s exercicios ou se vocé errou na solugéo de alguns
dos problemas, atencéo... vocé devera se esforcar e trabalhar bastante para grender a
programar bem.



